

长沙发布大气污染防治特护期“百日攻坚”目标

## 十大专项整治行动守护“长沙蓝”



扫码看视频

三湘都市报10月18日讯

今日,记者从长沙市政府举行的新闻发布会上获悉,长沙已进入秋冬季大气污染防治特护期(2023年10月16日至2024年3月15日),将针对道路建筑工地扬尘、高排放车辆、餐饮油烟(户外烧烤)污染、秸秆禁烧等开展十大专项整治行动。

根据《长沙市大气污染防治特护期“百日攻坚”行动方案暨十大专项子方案》,长沙将重点开展涉气重点企业监督帮扶及执法检查、渣土扬尘污染整治、道路扬尘污染整治、建筑工地扬尘污染整治、裸露黄土歼灭整治、高排放车辆执法、非道路移动机械排气污染、餐饮油烟(户外烧烤)污染整治、农村地区秸秆禁烧、烟叶烘烤大气污染防治十大专项整治行动。

本次“百日攻坚”行动将争取全面完成2023年度空气质量改善目标,空气质量优良率达82.5%,PM2.5浓度降至38微克/立方米,力争降至37微克/立方米,重污染天数不超过4天;在2024年1月1日至2024年3月15日空气质量优良率、PM2.5浓度、重污染天数较2023年同期全面改善。

链接

## “十大专项行动”细则

1. 涉气重点企业监督帮扶及执法检查专项行动。主要是对1700家左右涉气重点单位开展监督帮扶和执法检查专项行动。

2. 渣土扬尘污染整治专项行动。重点严厉打击无证施工行为、非专用渣土运输车辆运输渣土违规行为,查处渣土处置工地违规行为、查办渣土运输车辆违规行为。

3. 道路扬尘污染整治专项行动。聚焦渣土运输线路、物流园区周边道路、混凝土搅拌站集中区周边道路、城乡接合部道路、积尘负荷超标道路以及各类施工工地周边道路等“六类重点区域”加强整治。

4. 建筑工地扬尘污染整治专项行动。重点对建筑工地扬尘污染防治“8个100%”措施落实情况和预拌混凝土搅拌站扬尘污染防治情况进行排查整治。

5. 裸露黄土歼灭整治专项行动。对林地、建筑工地、渣土消纳场、拆迁工地、园林绿化裸土分类治理,利用卫星遥感监测技术,实现“一季度一扫描、一复核、一通报”。

6. 高排放车辆执法专项行动。采取路面管控、污染天气应急管控、联合路检路查、淘汰国三柴油货车等措施,依法查处渣土车、混凝土搅拌车、砂石运输车、国三柴油货车等高排放车辆闯禁、超标排放等行为。

7. 非道路移动机械排气污染专项整治行动。重点整治非道路移动机械未进行编码登记、已申领的号牌未按要求悬挂、在低排区使用高排放非道路移动机械、尾气超标、未按照规定加装(更换)污染控制装置等问题。

8. 餐饮油烟(户外烧烤)污染整治专项行动。开展违规夜市露天烧烤综合整治、深化餐饮油烟执法检查、推进餐饮油烟在线监测安装运用、严厉查处餐饮油烟违法行为。

9. 农村地区秸秆禁烧专项行动。采取健全监管体系、创新巡查方式,实行包保督查、联防联控、严格巡查执法、适时交办通报,加大秸秆禁烧管控力度。

10. 烟叶烘烤大气污染防治专项行动。淘汰禁燃区燃煤烤房、停建传统烤房,将非禁燃区燃煤烤房升级改造为清洁能源或符合排放标准的生物质烤房。

■文/视频 全媒体记者 李成辉 叶竹



扫码看图集

只争朝夕

10月18日傍晚,中建五局长沙机场改扩建工程T3航站楼项目施工现场被金黄色的夕阳覆盖,余晖中的剪影见证着每一天的忙碌与变化,此刻,时间有了颜色和刻度。未来,这里将成为国内交通接驳方式最多、无缝换乘效率最高的现代化立体综合交通枢纽。

■三湘都市报全媒体见习记者 王翊玮 通讯员 曾云风 摄影报道

## 诺如病毒没有特效药,高发季这样防范

湖南疾控提醒:大多发生在托儿所、中小学等场所,需做好预防和应对



扫码看视频

三湘都市报10月18日讯

每年10月到次年3月是诺如病毒感染高发季节,绝大部分发生在托儿所、中小学等场所。湖南疾控发布提醒,面对来势汹汹的诺如病毒,家长需要做好预防和应对。10月17日,三湘都市报

市报记者采访湖南省胸科医院综合门诊部副主任、主任医师李升炉,为家长们支招。

## 发病急传播快,秋冬季节为发病高峰期

李升炉介绍,诺如病毒引起诺如病毒腹泻,具有发病急、传播速度快、涉及范围广等特点。感染对象主要是托幼儿童、学龄儿童和成人,一般是每年10月到次年3月为高峰期。

诺如病毒传染途径有几个,通常包括摄入被诺如病毒污染的食物或水、触摸被诺如病毒污染的物体后未彻底洗净双手而进食、接触过感染患者(如照顾患者或与患者共同进餐或共用餐具)、空气散播含病毒颗粒的呕吐物飞溅、污染物等。感染的患者在发病后2—3周内粪便都可检测到诺如病毒。

## 传染强潜伏期短,自限性疾病没有特效药

诺如病毒的传染性很强,潜伏期很短,一般在12—48小时左右,最长可达72小时。症状可能会持续2—3天,年龄越小病程越长。发病以轻症为主,最常见症状是腹泻和呕吐,其次是恶心、腹痛、头痛、发热、畏寒和肌肉酸痛等。成人感染后腹泻多见,儿童呕吐多见。

患者排便次数较多,最多每天可以排十余次。腹痛可以呈现绞痛,有些患者也可以伴有低热、头疼、

畏寒、发冷、食欲减退、乏力等全身症状。

“需要注意的是,诺如病毒引起的腹泻属于自限性疾病,没有特效药物,感染后防止脱水最重要!”李升炉强调,感染后要注意休息,必要时可及时补充电解质,少量多次摄入以防脱水,一般2—3天后即可自行康复。

■文/视频 全媒体记者 李琪 通讯员 陈亚男

家有喜事

求婚公告



刘杰先生和李雪峰女士于2023年10月19日在湖南长沙举办求婚仪式,宣告正式共度余生。

两人谨以白头之约,愿修百年之好,从此举案齐眉,相互扶持。特此登报,敬告亲友,亦为纪念。

刊登热线 0731-84329988  
18508411520 (微信同号)

